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Na kazde zajecia prosze przynosi¢ notatki z wyktadow!
1. Dynamika punktu materialnego

1. Pitka nozna o masie m= 0,40 kg, poruszajaca sie po boisku z predkoscig v,=20 m/s, zostaje kopnieta i uzyskuje
predko$¢ v=30 m/s, skierowana pod katem a = 45° do poziomu. Znajdz poped sity i $rednig site ﬁér, z jaka zostaje
kopnieta pitka, jesli czas trwania kopniecia wynosit At = 0,010 s.

2. W wagoniku poruszajgcym sie ze statg predkoscig v, zawieszona jest u sufitu kuleczka o masie my. W pewnej
chwili wagonik zaczyna przyspieszaé. Co sie stanie z kuleczka? Czy zmieni swoje potozenie? Przyjmij, ze dtugosc
linki, na ktdérej zawieszona jest kuleczka wynosi [, a przyspieszenie ma wartosé¢ a,,, .

Rozwigz zagadnienie w: a. ukfadzie inercjalnym, b. uktadzie nieinercjalny i poréwnaj oba podejscia.

3. Znajdz bezpieczng szybkos¢ bolidu wyscigowego o masie m na wyprofilowanym zakrecie o promieniu r, nachy-
lonym pod katem a do poziomu. Przyjmij wspoétczynnik tarcia kinetycznego za réwny f. Czy sita tarcia jest ko-
nieczna, aby samochdd pokonat zakret?

4. Platforma kolejowa o masie M moze toczyc sie po prostym torze poziomym bez tarcia. Na platformie znajduje
sie cztowiek o masie m. Poczagtkowo cztowiek stoi na platformie bez ruchu, a platforma toczy sie w prawo z pred-
koscig v,. Jak zmieni sie predkos¢ platformy, gdy cztowiek zacznie biec po niej w lewo z predkoscig W wzgledem
platformy? (wskazéwka: skorzystac z zasady zachowania pedu)

5. W przestrzeni kosmicznej doszto do niesprezystego zderzenia meteorytu m
0 masie m,=20,0kg z satelita o masie m,=500kg . Znajdz wektor predkosci ]'n—> ------ B{i -
satelity ¥,, je$li warto$¢ predkosci ¥; meteorytu wynosita 1000m/s, a po .-

zderzeniu (meteoryt ugrzgzt w satelicie) wrak satelity poruszat sie z szybko- m,
$cig 66,6m/s pod katem 30° do kierunku poczatkowego ruchu meteorytu.

6. Zasada zachowania pedu. Pocisk lecacy poziomo z predkoscia v =100m/s rozrywa sie na dwie réwne cze-
$ci na wysokosci h = 40,0 m. Jedna czes¢ spada na ziemie po uptywie czasu t = 1,0 s doktadnie pod punktem wybu-
chu. Obliczy¢ wielkos¢ i kierunek predkosci drugiej czesci pocisku zaraz po rozerwaniu. (Wskazowka: potraktuj
pocisk, a nastepnie jego czesci jako uktad odosobniony i zastosuj zasade zachowania pedu. Wykorzystaj wzdr na
droge w spadku swobodnym.)

Na nastepne zajecia prosze zrobi¢ powyzsze zadania oraz nauczycé sie materiatu z wyktadu 4
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